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Ca să se ştie...
Un domn dela gazeta liberală 

„Viitorul Albei“, care nu-şi onorează 
scrisul cu numele, ca să i mă pot uita 
cum se cade intre ochi, se atinge şi 
de sufletul meu şi mă numeşte un fel 
de bolunzitor de popor. . .  pe care d. 
prefect dr Cuşută ar trebui să-l opria- 
scă de-a mai cerceta satele. . .

Pentru că eu m am travestit în 
organ de control şi’n judecător suprem 
care dărîm totul, munca cea atât de 
cinstită pe care au săvârşit-o cei încre
dinţaţi cu înfăptuirea reformei agrare 

, măcar că „nar f i  permis ca pentru 
greşalele proprii ale delegaţilor sau 
primarului comunei (aşa zice numita 

^gazetă) ^dmgem^pujgjciQmlJn munca*; 
în chibziunţa şi în foaia bunacredinfă 
a unui sau doi judecători, cari adesea 
şi-au pus sufletul în lucrările săvârşite 
de ei“.

Nu ştiu ce-1 va fi călăuzit pe acest 
-dom n să fie atât de’ngrijat de dărâma

rea pe care o fac eu, dragostea cea 
• uriaşă pentru obiditul suflet al dragilor 

noştri plugari, durerea care geme gâtu
ită în sufletul lor curat şi cinstit mila 
pe care o simţeşti în adâncimi faţă de 
neputincioasa svârcolire a acestor clă- 
caşi nenumăraţi, oştenii fără nume, cari 
în vreme de pace ară, samănă şi 
seceră, iar în vreme de răsboiu stro
pesc pământul României cu sânge, sau 
un mărunt calcul de politică de partid, 
care vrea să vorbească el singur popo
rului pentru a fi crezut, iubit şi urmat?!

Pentrucă eu n’am dat cu piciorul 
în munca nici unui judecător, ci am 
colindat satele ca să fac cu ele legătură 
sufletească mai strânsă, luminându-le cu 
modesta mea pricepere, petrecând în 
mijlocul lor, pentrucă aşa de bine*i 
cade şi omului dela sate să vadă şi să 
audă vorbind pe dnii dela oraşe . . .

N’am vorbit împotriva nici unui partid, 
nici unui judecător şi-a nimănuia . . .  
mi s-a plâns poporul că a fo st batjo
corit, neîndreptăţit şi furat.

Ce rost mai aveam oare în mij
locul acestui popor, dacă îmi închi
deam sufletul în calea plângerilor lui, 
dacă n’aveam pentru desnădejdea lui 
o mângâiere şi-o rază de nădejde 
pentru bezna în care nu eu am arun
cat unde sate!

Eu nu mă duc la clacă, la recep
ţii şi mâncări bune, ci m’am dus la 
luptă şi la muncă şi prea multe fapte 
cuminţi am săvârşit în viaţa mea ca să 
mă apuc acum de înebunirea poporului.

DaV Am- descoperit" păcate- grele-, 
pe cari nu le-au făcut numai delegaţii 
şi primarii ci foarte mulţi alţii, pe cari 
ar trebui să-i aducem în judeţ înapoi 
şi să le dăm o pedeapsă exemplară, 
ca să le treacă şi altora pofta de mili
oane şi de Iefăiri în averi hoţite şi ’n 
păcătoşenii cu urmări atât de cumplite 
în sufletul ţăranului nostru!

Asta nu e dărâmare de altare ci 
asta e prăbuşire de idoli!

Apoi dragul meu, mie îmi este prea 
milă de acest ţăran român, cu care am 
copilărit şi-am suferit, am luptat şi-am 
crezut, m’am închinat şi voiu lupta 
pentru el până la ultima putere a inimii 
mele chiar dacă toate puterile iadului 
se vor năpusti asupra mea şi mă vor 
cutropi în lupta aceasta xare nu este 
numai a mea ci care ar trebui să fie  
lupta comună a tuturor sufletelor cin
stite, cari vreau pentru acesi obidit şi 
batjocorit român, o nouă şi adevărată 
fericire.

Pentrucă ţara nu este numai a unui 
mâzgălitor de hârtie, ci este a mea, a 
aceluia care am purtat marea şi glori
oasa luptă şi biruinţă a condeiului pe

vremurile apăsării străine, şi care voiu 
împlânta în condeiu pe toţi nevoiaşii, 
cari cred că mă dăscălesc ori mă înspăi- 
mântă cu articole schiloade de gazetă.

Ovidiu Hulea.

O scrisoare.
In 5. Ianuarie 1927 dl. Dr Cuşuta Prefect 

al judeţul Alba primeşte din partea unui mem
bru marcant al partidului; liberal din judeţ a 
scrisoare din care publicăm fragmentul de mai 
jos.

„Ilustre Dle Prefect!
Azi am primit informaţiune, dintr’un izvor 

vrednic de toată încrederea, că II. Dv. Vă 
ocupaţi foarte serios de sanarea tuturor relelor 
nenorocitei comune. . .  atât din viaţa ei admi
nistrativă, cât şi cea publică.

Mult Vă rog, cunoaşteţi, că mă simţesc 
adânc îndatorat — ridicat peste orice preo
cupări de ordin politic — să stimez şi să aduc 
elogiul desăvârşit, omenesc, tuturora cari, la 
locuL nranceLdev răspundere* şfe conştiinţă— îşi; -  
fac datoria de români cinstiţi şi neprihăniţi, 
pentru curăţirea grajdurilor lui Augias, atât 
din viaţa administrativă, cât şi din orice 
domeniu a vieţii noastre publice, pe lângă 
cuvenitul respect al locurilor mai curate şi-a 
oamenilor mai cinstiţi.

. Şi, că acest norocos început, fără alt 
interes, decât unul —cel ■ al ţării şi a neamu
lui românesc — s'a făcut în judeţul Alba,-sub 
îl. DV. şi sub cârmuirea mânilor de fer, de 
cari insumi m'am convins, Dzeu ne-a dat nea
mului din care fac şi eu frăţeşte parte, suflete 
harnice şi pricepute şi Vă felicit pe II DV. 
pentm energia şi munca ce-o desfăşuraţi.

Ilustrului Domn Dr. Cuşută .
Prefectul Jud. Alba 

A I U D .
Scrisoarea aceasta n'are lipsă de co

mentări.
Nu credem că organizaţiunea naţional libe

rală să consimtă cu articolul injurios al lui 
Rusu Abrudean, căci acesta prea miroasă 
a mahalagism însă totuşi, faptul că a tolerat 
publicarea lui în gazeta partidului o face Oare
cum complice până la dovada contrară.

Slujitorii Minciunii.
de ION RAŢIU.

Ar trebui şi am dori, noi toţi cei ce 
credem într’un viitor mai mare, să înceteze 
odată sbuciumul şi fământarea ce ne sfâşie 
cu batjocurile şi înjurăturile ce le aducem 
conducătorilor noştri. Oare nu-şi dau seama 
cei ce se numesc slujbaşii condeiului că a 
venit vremea când j trebue să aşezăm • fiecare 
din noi o cărămidă!, o peatră pentru altarul 
păcii. Dela unire şi până acum n’am încetat 
să murdărim cu vorbe urâte numele fruntaşi
lor acestui neam Atunci când aşa ne cereau 
interesele unui partid în care eram înscrişi.

Dacă, morţii ce au pecetluit cu sângele 
lor Unirea, ar învia din nou, ar blestema pă
mântul ce parcă a rămas leagăn neînţelege
rilor şi certelor dintre noi. Cum nu înţeleg 
cei ce murdăresc cu slove mârşave o coală 
de hârtie pentru mulţime, că fa scrie nu în
seamnă a botjocori tot ce avem mare, tot ce

Cu numărul de azi „Gazeta Poporului 4 se 
schimbă în organ oficial al Partidului Popo
rului de sub conducerea dlui general Averescu.



avem sfânt; numai pentru că aşa caer anu
mite partide ori oameni cu suflet negru.

Nu, Dior gazetari, condeiul Domniilor 
voastre nu mai trebue să însemne fapte ce 
dejosesc nu oameni, dar prin minciună, naţi
unea întreagă, căci într'o bună zi se va frânge 
dé sufletul celor ce nu mai sufăr ca toţi oame
nii nostrii de seamă să fie coborâţi în noroiu 
şi murdărie.

* întâiu pământul !
Oare nu s'au adus destule jertfe nu s'a 

vărsat prea mult sânge? De ce atunci ura şi 
neînpăcarea pentru cei ce cu vrednicie sunt 
chemaţii conducerii acestei ţeri.

Nu vorbesc de partide. Se ştie un lucru 
insă, òrice partid ar fi fost la putere, erau 
prea mulţi acei cărora nu le ajungeau numele 
de batjocură murdară ce o vărsau asupra 
celòr dela cârmă.

Citiţi gazetele noastre, din apropiere, ga
zetele ce apăr în Alba-Iulia; una e naţională,

• alta liberală. Nu trece un număr, o slovă nu 
e scrisă pe paginile lor să nu verse venin şi 
otravă una înpotriva celeilalte. Stângacii meş
teri ai condeiului dela „Alba-Iulia“ găsesc 
atâtea numiri murdare să le încarce pe frun
tea conducătorilor de eri şi de azi.

Murdăriile ce împodobesc nenorocitele 
pagini ale ziarelor ce aduc doar vrajbă şi min
ciună, sunt martore credincioase tendinţelor 
nutrite de sufletul acestor fel de gazetari.

Nii e săptămână, un şir nu se scrie în 
„Alba-Iulia pentru mulţime, ori cu ţinta de-a 
călăuzi mulţimea însetată ; totul e vrajbă, sâm
burele neadevăr, îmbrăcămintea veninoasă.

„Viitorul Albei“ (cât a promis la început, 
azi ne-am pierdut nădejdile) îşi sugrumă prin 
condeiul măestrilor să şi nume şi ţinte pe 
cari şi le-a fixat atunci la început când cu slo
ve neadevărate au aşternut gndurile lor în 
semnificativul articol : „Plecăm la drum". Şi 
au plecat la drum. . .  Se vede însă gândurile 
ce păreau frumoase atunci ; în tălmăcirea lor

• pe mai departe, au împumutat mult din feliul 
de-a vorbi şi scrie a Dior dela „Alba-Iulia“.

; Dacă aşa înţeleg cei mulţi să facă gaze
tărie, schimbându-se îţi pecupeţi ai slovei, 
atunci, „nu mai înţelegem trecutul ,şi viitorul, 

. mulţimii se sbuciumă în interesele anumitor' 
oameni ce călăuziţi de gânduri mincinoase de 
multe ori aruncă seminţele neînţelegerii.

Scrieţi înainte Domnilor! Scrieţi şi spu
neţi că totul faceţi pentru mulţime, un singur 
lucru însă :

Au ne batjocoriţi sfetnicii cari au-lucrat 
m ai m ult decât condeiele Dvoastre la înăl
ţarea şi mărirea acestui neam

Alta este ţinta gazetăriei. A arăta greşe
lile şi a lupta contra nedreptăţii. Dar, când 
toată gazetăria unor anumiţi oameni, este o 
minciună îmbrăcată în slove frumoase, atunci 
totul se schimbă într'o ţintă deavolească şi 
acest soiu de gazetari sunt slujbaşii minciu
nii.

Să ne ajungă odată batjocura, să sfâr
şim cu murdăria asta nedemnă, nevrednică de 
noi, .căci veni — vor vremuri când va trebui 
să dăm seama urmaşilor de faptele noastre 
şi-âtunci răspunderea va fi a celor vinovaţi.

E o nelegiunire, un păcat, a sădi vrajbă 
, şi neînţelegere, atunci când condeul ţi-a fost 

încredinţat pentru pace şi lumină.
- ...: - Sstreinii privesc şi râd . . .  Slujitorii min

ciunii sunt mulţumiţi de munca lor. Va trebui 
însă să-şi cunoască ei odată păcatele şi-atunci 
vinovaţii înzadar vor plânge căci blestemele 
ceriurilor le vor arăta drumurile spre locul 

, trădătorilor şi necinstiţilor.
Ţara noastră acum cere pace şi linişte.

, fiindcă duşmanii ne pândesc ; atunci de ce 
, oare neînsemaţii slujbaşi ai slovei nu-şi dau 

seama de ceace fac.
* Oare aşa trebue să fie? aşa au înţeles 

înaintaşii nostri jertfa vieţii lor pentru liber- 
. tate ? îndeplinirea visului înseamnă să mur

dărim numele celor ce au îndeplinit biru
inţa ? A tunci morţilor pentru pământul ţerii 

■ dormiţi liniştiţi sub glia,pe care cresc flo
rile libertăţii ; n$i nu v ’am înţeles je r tfa ...

Spre Ştiinţă.
Căutăm oameni, cari să ne scrie la ga

zetă toate faptele de seamă din satele şi oră
şelele noastre, Aceste scrisori se vor trimite la 

« Aiud pe adresa Dlui Ion Raţiu.

G A Z E T A  P O P O R U L U I

Răvaşul săptămânii.
După numirea Dlui General Răşcanu de ' 

comisar în Basarabia şi Bucovina, Dsa a fost 
întrebat cum îşi va pune în lucrare marea 
însărcinare care i-sa dat. Dl General Raşcănu 
a răspuns cele ce urmează:

„Pentru a îndeplini sarcina ce 
mi-s'a dat fiind numit Comisar al guvernului 
în cele două provincii alipite ; voiu căuta să 
găsesc cel mai potrivit mijloc ca lucrurile să 
meargă toate în spre binele celor două pro
vincii şi în spre binele statului. Voiu face o 
politică de stat. Voiu fi mereu în legătură cu 
toţi locuitorii de toată seama, voiu asculta 
plângerile tuturor şi voiu căuta să fac drep
tate acolo unde trebue.

Voiu lua măsuri ca plângerile făcute 
în scris de locuitori să ajungă repede la cunoş
tinţa mea şi cele ce nu pot fi îndeplinite pe 
loc le voiu trimite îndată guvernului.

Voiu căuta să râdic şi să ajut; cu spri
jinul guvernului, toate aşezemintele culturale; 
(şcolare, economice] atunci când toată munca 
acestor aşezeminte se pune pentru întărirea 
statului nostru.

Voiu da sprijinul meu şi-l voiu cere şi 
guvernului, pentru drumurile din Basarabia, ca 
ele să fie in bună orânduială“.

Ca sfârşit Dl General Răşcanu a spus 
că va căuta să-şi îndeplinească sarcina pentru 
binele obştesc şi va face ca pe plaiurile 
Basarabiei să troneze simţul dreptăţii, binele 
şi pacea.

Gândurile Dlui Răşcanu sunt frumoase 
şi prin străduinţa Dsale cele două provincii 
cari i-au fost încredinţate, vor cunoaşte roa
dele muncii guvernului Averescu $i a trimi
sului său Dl General Răşcanu.

*

♦ *
M. Sa Regina Maria zilele trecute a 

stat de vorbă cu un gazetar american, care 
a venit anume să vadă ce impresie i-a făcut 
Suveranei poporul de peste Ocean. M: Sa 
regina a spus gazetarului:

• „Această călătorie a fost cea mai fru
moasă din viaţa mea, Primesc zilnic scrisori 
dela americanii cari mă roagă să mă reîn
torc in ţara lor. Intr adevăr gândurile mele 
nu vor părăsi niciodată marele popor a cărui 
mare amintire va rămâne vie pentru mine şi 
copiii mei“.

întrebată Regina asupra sănătăţii Regelui 
i-a spus gazetarului că de când i-sa făcut M. 
Sale operaţia, văzând cu ochii se face tot 
mai bine. * *♦

S'a vorbit mult, poate prea mult despre 
o închegare, sau unire, ce s'ar face între 
partidul Dlui Averescu şi cel naţional-ţărănist 
condus de Dl Maniu. Gazetele scriu mereu 
că această unire e pe cale de-a se face. Cu 
toate aceasta nu se ştie încă totul. Se vor
beşte însă că la începutul lunei Februarie se 
va şti dacă mai poate fi vorba de unire ori ba.

* *
*

In luna asta în 20 se va deschide 
Parlamentul; deputaţii şi senatorii trimişi în 
sfatul ţerii se vor întoarce în capitală.

La deschidere se vor aduce în sfat legile 
plănuite încă înainte de vacanţa parlamentară.

Consiliu de Miniştri
Membrii guvernulni s'au întrunit în consi

liu sub preşidenţia d-lui general .Averescu. 
Ia acest consiliu au luat parte şi Dl Coandă 
preşedintele senatului şi Dl Negulescu preş. 
Camerei.

Dl prim-ministru a arătat pe lung şi lat 
starea politicei apoi vorbind despre legăturile 
pfentru cari s'au ţinut consfătuiri cu partidul 
naţional-ţărănişt; a spus că a încercat aceste 
consfătuiri pentru o unire ca ţara să aibă un 
guvern şi mai puternic.

„Dacă legăturile se vor încheia voiu fi 
fericit“ a spus Dl Averescu, ţin totuş să 
amintesc că guvernul şi aşa cum este acum 
este destul de puternic.

După acestea membrii guvernului s'au 
sfătuit de ceeace trebuâ să facă deputaţii, 
după deschiderea Camerii.

Camera va lua în discuţie legea îmbună
tăţirii Căilor Ferate, şi legea pentru zidirea 
unei fabrici de locomotive la Pioeşti.

20 Ianuarie 1927.

Dl Garoflid va aduce mai multe proiecte 
de legi pentru îmbunătăţirea agriculturei.

S'a ales apoi o comisie compusă din 
Dnii Miniştri: Goga; Lupaş, Văleanu, Petrovici, 

.Trancu Iaşi, care va cerceta înainte legile ce 
se aduc înaintea guvernului. /.

Răspuns „Viitorului fllbci" ia articolul „cum 
suntem administraţi“ de i. Rusu 

Irudeanu.
Deoarece articolul din chestiune este 

scris de un mare liberal, în foaia partidului 
liberal mă voiu mărgini la óritica obiectivă a 
activităţei partidului liberal în judeţ, această 
activitate este următoarea :

1. I. Rusu Abrudeanu împreună cu fostul 
său patron Constantinescu au dat pe mâna ' 
jidanului Tischler Moritz pădurile Moţilor, 
astfel că Moţii erau ameninţaţi să rămână şi
şi pe mai departe cerşitorii României. Un mi
nistru liberal a fost găzduit de o jidancă din Alba- 
Iulia, care avea de lucru la comitetul agrar.

2. De legea agrară ardeleană aşa şi-au 
bătut joc liberalii în judeţul nostru încât toţi 
ţăranii sunt nemulţumiţi, deşi au fost moşii 
destule de expropiat. Vinovaţii vor merge 
înaintea justiţiei şi pentru a-1 ţinea pe L Rusu 
Abrudeanu la curent, vom publica pe rând pe

• domnii împroprietăriţi ai partidului liberal. ]
3. Prefectura a fost sub liberali o căncelă- 

rie unde se dădeau paşapoarte la jidani şi 
jidance şi unde limba statului s'auzia foarte 
rar şi unde ţăranul român n'avea ce căuta.

E drept că jidanii şi jidancele mult oftea
ză după dl. Prefectus úr, care le aducea la 
toate paşapoartele în buzunar şi le preda pe 
lângă un „kezeit csókolom“..

4. E o ruşine, dar e un adevăr că func
ţionarii din administraţiile judeţene nici azi nu 
ştiu româneşte şi aceasta o putem «mulţumi 
administraţiei de model a d-lui Rusu Abru
deanu şi consoţii.

5. Cercetarea ţinută, nu de .mult la ad
ministraţia. financiara îh.că a dovedit că {ţpmjiii 
aceea au înmulţit crijmele dând brevete la ji-. 
dani călcând legea în picioare. Mai mulţi 
domni liberali cu Rusu Abrudeânu îşi bat 
capul cum să scape pe oamenii .lor de puşcărie.

6. Rusu Abrudeanu bagă vină actualului 
prefect, că n'ajfăcut drumul dela Zlatna la 
Abrud. In trei luni de când e prefect nu l'a 
putut face, dar ei liberalii de ce nul'au făcut 
în 5 ani cât au stat la putere?

Dar e bine să se ştie că ei liberalii au 
făcut cruţări de aproape 2 milioane la facereâ 
de poduri şi drumuri, chiar în anul când au 
fost apele cele mari de le-au stricat mai mult,
Ce însemnează aceasta decât 2 lucruri, sau că 
ei liberalii. au fost nişte proşti, cari nu ştiau 
ce să facă, sau că intradins au lăsat oamenii 
fără drumuri şi poduri şi atunci au fost mişei. 
Din aceşti bani s'au reparat de actualul pre
fect în trei luni patru poduri peste Murăş 
şi alte râuri şi se face un pod nou între Sebeş 
şi Daia, peste Secaş unde-şi rupeau vitele 
oamenilor picioarele.

Este drept că şi liberalii în frunte cu 
Rusu Abrudeanu au făcut ceva pentru drumu
rile judeţului: '

In anul 1925 au făcut un praznic, în 
comuna Geoagiul de sus, pentru care a plătit «- 
judeţul 45.000 lei şi unde dl. Rusu s’a pupat 
în bot cu un alt membru marcant al partidului său

Ei au mâncat prasnicul şi nouă ne-au 
lăsat sarcina să facem drumul.

Prefectul actual a fost numit de şeful 
său d. Ministru de Interne Octavian Goga 
căruia Rusu Abrudeanu nu este vrednic nici 
să îi deslege curelele dela papuci, şi dacă 
el l'a găsit pe Cuşuta mai vrednic decât pe 
Stoica, cu siguranţă că-şi avea motivele sale.

D-le Rusu Abrudean precum sbieretul 
anumitor animale cu urechi mai mari nu se 
aude la cer, tot asemenea nici calomniile Dtale 
nu pot atinge pe d, Ministru Oct. Goga şi nici 
pe prefectul său Dr. Cuşuta.

Organizaţia averescană a judeţului Alba 
aşa cum este, e bună şi în orice caz suntem 
mândrii că ce avem este, bun, sănătos şi cin
stit, Dar cum stau liberalii ? pentru aş putea 
înjgheba o organizaţie au fost nevoiţi a primi tot 
gozul în rândurile^ lor. 1



20 Ianuarie 1927.

Săgeţi.
•

In lunile trecute s'a publicat de vânzare 
casa absenteisţilor Welter aflătoare în strada 
Regele Ferdinând în care locueşte de mai 
mult timp directorul şcoalei primare Teodor 
Trifa. DI. director luând cunoştinţă de cauză, 
face şi el un ofert inginerului Emil Binder, 
care era încredinţat cu vânzarea, a primit însă 
dela acest domn răspunsul scurt „la Român 
nu se vinde“. Deşi directorul Trifa a oferit 
1400 dólari casa a fost vândută unui nou pri
păşit cu numele de Árpád Kolesza cu o sumă 
mai mica.

Astfel se poartă unul din cei mai de 
seamă fii a poporului sas din Sebeş faţă de 
Români.

Un învăţător Român nu e erednie să fie 
proprietar de casă pe pământul ţărei sale?? 
Pentru a fi vrednic trebue să porţi numele de 
Árpád, Hirsch, sau cum voiţi, numai Român 
să nu fie?!

D ‘le Binder şi toţi cei care cugetă in 
feliül D Voastre să luaţi la cunoştinţă ca prin 
astfel de procedee nu veţi îndulci relaţiunile 
de bună convieţuire şi dacă vefi continua pe 
această cale atunci să nu vă miraţi că vefi
secera furtună.

■ ~  ’ *  •* *
Cetind in viitorul Albei notiţa lumina 

electrică şi Albalulia ne vine în minte poves
tea cu „Lupul si Miejul“. .

• 'Adevărul este următorul: 1
Este adevărat că primăria din Alba-Iulia 

primeşte dela locuitorii săi preţuri mai conve
nabile pentru curentul electric, dar şi aceea 
este adevărat că din acest preţ Sebeşul pri
meşte cel mult 20% (douăzeci proceute) şi 
restul se duce nu ştiu pe ce drumuri. Alba- 
Iulia sub teroarea fostului prefect Dr. Velican 
a refuzat să plătească Sebeşului ceeace-icum- 
pete şi n'a voit nici a, nimici contractul care 
aduce pentru oraşul Sebeş ruină sigură.• •* *

Noul organ al partidului Naţional Liberal 
„Viitprul Albei" din Alba-Iulia face in artico- 
luí’ de fond' ál No.' l'-céle^maí’Trűmoásé' ^pró-1 
misiuni şi în oficial promite să nu bârfească 
pe nimenea. Aceasta nu' împiedecă însă ca 
imediat pe pagina următoare să încerce a 
ne da lecţii de bună gospodărie, etc. celor 
din Sebeş. Revine asupra chestiunei şi ne 
face iarăşi insinuări privitor la preşedintele 
comisiei interimare, S. Catilina. Din parte-ne 
dăm acum următorul răspuns: nu  primim 
din partea „Viitorului Albei“ şi colaboratorii 
săi lecţii dev morală etc. şi le atragem aten
ţiunea :că întru-cât vom fi şi mai departe 
provocaţi le vom da atunci răspunsul ce li se 
cuvine. Coresp.

Evanghelia Duminecii.
Dumineca XIV. după înălţarea sfintei Cruci (23 Ian.

1927) Luca 18, 35—43.

Dl nostru Isus Hristos mergea spre Ieri- 
hon, însoţit de ucenicii Săi şi de popor mult, 
aşa cum totdeauna era însoţit. Când era a- 
proape de Ierihon, unii din oameni alergau 
din oraş înaintea lui, alţii, din cei cari l-au 
însoţit alergau în oraş să vestească bucurie, 
că vine la ei Isud Hristos. Darurile trupeşti 
şi sufleteşti ce le împarţia Isus Hristos, îl fac- 
iubit de toţi; puterea Lui dumnezească pe 
toţi îi atrage în jurul Său.

Un orb şedea lângă cale cerşind, la mar
ginea Ierihonului. Vorbele grăbite, paşii repezi 
suflarea ostenită, trecerea cu vederea a orbu
lui cerşitor, îl fac pe acesta îngrijorat. Ascultă 
o bucată de vreme, apoi văzând, că nimenea- 
nu se apropie de el, nici sâ-i dea ceva, nici 
să-i spună ceva, cuprins de nerăbdare întrea
bă : ce este aceasta ?“

I-se răspunde, că acum trece pe-aici Isus 
Nazareneanul!

La 'auzul acestor vorbe i-se încălzeşte 
inima, îşi adună toate puterile şi strigă, aco
perind cu glasul lui toate g la s u r i le , „Isuse, 
nul Iui David miluieşte-mă!"

■ „Iară cei ce mergeau înainte îl certau 
să tacă". Ca şi când i-ar fi spus, taci acum, 
n'avem astăzi vreme de tine, tu eşti tot mereu 
la uşile' noastre, ai vreme să Cerşeşti şi mai 
departe.

G A Z E T A  P O P O R  V L  U I

Isus este încunjurat acum de oameni mai 
de seamă, oameni cari anume au venit cu el 
cale îndelungată, doar nu vei aştepta să-şi 
peardă Vremea cu tine?!

Orbul nici grijă n'are de ocara ce i-s'a 
adus, ci mai puternic strigă „Isuse, Isuse fiul 
lui David, miluieşte-mă!“

Durerea orbului este cu mult mai mare, 
decât să fie împiedecat de cineva, că să nu 
ceară vindecarea durerii sale.

Glasul orbului, în care1 răsuna durerea 
amară, atinge urechea Mântuitorului şi fiind 
în stăruinţa acelei strigări credinţă heclătită, 
că Isus poate să-l vindece, atinge Chiar sufle
tul Mântuitorului şi imediat se opreşte.

Porunceşte Isus să-i aducă orbul înain
tea Lui şi adus fiind, toţi din jur tac, o liniş
te înfiorătoare îi cuprinde pe toţi, când văd 
înaintea lui Isus pe orbul zdremţos şi murdar, 
toţi aşteptau plini de nerăbdare să vadă ce 
se va întâmpla ?

In tăcerea ce s'a făcut se aud cuvintele 
lui Isus: „ce vrei să-ţi fac?“.

Până acum nimeni nu, l-a întrebat pe 
orb, ce doreşte ; i-a. dat ori-cine ce a vrut 
şi cât. a vrut.

Isus îl întreabă „ce vrei să-ţi fac ?“, pen
tru c'a'nţeles din glasul plin dé durere a orbu
lui, că el nu doreşte nici ban, nici o coajă 
de pâne, ci el doreşte dela Isus altceva.

Orbul răspunde: „Doamne, Doamne, - 
doresc să văd“, aceasta o doresc dela Tine.

Mântuitorul i-a zis : „vezi, credinţa ta 
te-a- mântuit“.

Domnul Hristos într'o clipă i-a dat vede
rea şi i-a spus, că pentru credinţa lui cea 
mare, ce-a avut-o în Isus, pentru aceea l-a 
mântuit

„îndată a văzut şi a mers după El, mă
rind pe Dumnezeu. $i tot poporul văzând 
aceasta, a dat laudă lui Dumnezeu.“

Cerşitorul aceasta, orb fiind nu l-a văzut 
pe Isus, dar oameni, dela cari el cerşia vor- 
biau de Isus, povesteau de minunile Lui,

fi.qyeşţeau^de mţiţt^ întâmplări, din , yiaţa lui 
SUS. . " ■

Toate câte le-a auzit orbul şi le-a însem
nat în inimă şi poate, de câte-ori n'a dorit să 
ajungă el înaintea lui Isus să-i ceară vinde
care.

Orbia lui a fost de aşa feliu, că ştiinţa' 
omenească n a  putut,săi ajute şi atunci când 
Ţării noastre nu-i pot ajuta oamenii, atunci, 
mângăiare aşteptăm numai dela Dumnezeu.

Orbul credea despre Isus, că El este 
Mesia ce-1 promis oamenilor de Dumnezeu, 
această credinţă şi-o arată' prin numele ce 
i-1 dă lui Isus, că-i zice : Fiul lui Dumnezeu.

Orbul credea despre Isus ceea-ce cre
dem şi noi, că El este Dumnezeu şi această 
credinţă şi-o arată prin numirea ce i-o dă lui 
Isus, că-i zice: Doamne. , .

Orbul din auzite şi-a câştigat credinţa 
în Isus, dar lui nu-i răspundea nimenia aşa 
prieteneşte, cu el nimenia nu ,sta bucuros de 
vorbă, ci dacă intreaba pe cineva ceva, abia 
îi răspundea şi doria să se scape de el 
cât mai curând, că vezi, oamenii se uită tot 
la cei mai sus şi cu cei mai de ' jos nu cam 
stau de vorbă.

Iubiţi credincioşi, simţurile noastre sunt 
sănătoase : ochii noştri văd zilnic puterea 
Iui Dumnezeu şi mărirea Lui, urechile noastre 
aud in toate duminecile şi sărbătorile cuvân
tul lui Dumnezeu, picioarele noastre pot alerga 
în calea Domnului în toată clipa.

Lipeascărse cu toată- căldura inimii fiinţa 
voastră de Dumnezeu, însătoşeze sufletul 
vostru după Domnul Hristos şi dragostea Lui' 
să isbucnească din sufletul vostru mai puternic 
decât a isbucnit din sufletul orbului, strigătul 
de dragoste ; rugăciunea voastră către Isus 
Hristos să fie mai puternică decât strigătul 
răutăcios a duşmanilor lui Hristos. Nu vorba 
nici fapta duşmanilor nu vă ’mpedece de Dl 
nostru Isus Hristos, ci zilnic să răsune în 
sufletele voastre glasul orbului din Ierihon : 
„Isuse, fiul luivDavid, miliueste-mă!“

A.iud, la 16 Ianuarie 1927.
? ' Demetriu Toncean.

3.

O plângerea.
Dacă îmi aduc bine aminte, în 1926 s’a 

făcut o alianţă cu statele vecine "pentru 
tremítérea banilor în străinătate, atât prin băncii 
cât şi prin poştă, pentru ajutorarea Studenţilor, 
cât şi pentru diferite scopuri comerciale.

Daţi-mi voie să vă spuri un caz, şi anume: 
în 16 Dec. 1926, am fost prédát oficiului poş
tal' din Aiud, suma de 500 Lei pentru a fi 
expediată în străinătate. Iar azi în 14 1. crt. 
primii' o scrisoare prin care fui anunţat că 
suma sus amintită nu s'a primit încă., O lună 
de zile, pe când ar fi trebuit primită în decurs 
de 5 zile. Ne putând lăsaîntr'u atât am făcut 
reclamaţie la oficiul postai Aiud penthi care 
am fost taxat încă cu 40 Lei, plus 182 Lei 
care sumă a trebuit s'o dau la predarea sumei 
de 5000 Lei. Nu ştiu de unde poate să derive 
toate acestea. Dela oficiul poştal Aiud; sau de 
la Centrala Bucureşti.

Gândiţivă numâi la bieţii meşerieşi cari 
îşi câştigă toţi banii numai prin forţele braţe
lor şi voind să contribue şt ei Ia prosperarea 
ţării, îşi trimit copiii în străinătate pentru stu
diu şi încă în loc să capete ceva ajutor dela 
Stat,: nici banii, trimiş nu şi-i poate primi la 
timp, încât e nevoit ca şi. sărbătorile să le 
petreacă fără un gologan în buzunar.

Deci fac apel la forurile competente ca 
să binevoiască să ia măsuri necesare, ca a* 
două oară cel puţin , să nu se mai întâmple 
aşa ceva. Né trebue numai miincă cinstită şi 
curată, căci doar azi suntem în Româhia-Mare.

/. D.

Să ne trezim !
Trăim vremuri tulburi. De pretutindeni 

se aud glasuri de nemulţumiri şi suferinţi. 
Sbuciumul zilelor noastre, tot mai mult şi trist 
ne sună în urechi, fără să ne dăm. seama că 
pricina acestei dureri nu suntem decât noi, şi 
că nimeni altul nu ne poate scăpa, decât tot 
noi.

Ne aflăm în urma unui sdruncen mare 
cere â pătruns până : -şi'h ‘drojdia'i icredinţei 
noastre. •;

Minţile ne sunt ameţite de fumul' negri
cios şi vătămător al marelui războiu, şi suntem 
ca într'o mare tulbure în care pescarii străini 
şi răuvoitori, vor să ne pescuiască. . i

Asemenea unor oameni treziţi din.somn 
de un vis urît, nu ne pqtem da seama de 
ceeace facem, unde ne găsim şi'ncotrq mer- 
gem.

Cauza mare a stării nenorocite : în care 
ne aflăm noi astăzi, este c ă : „Am perdut cre
dinţa".

Am uitat .de adevăr şi dreptate, de cinste 
şi omenie călcăm în picioare datoriile sfinte 
pe care le avem. faţă de „Hristoş, ţară şi 
neam“.

Azi trebue să aprindem candela, recu
noştinţei şi-a aducerei aminte pentru acei cari 
ne-au dat unirea şi desrobirea noastră şi seara 
şi dimineaţa să ne rugăm pentru dînşij. Mor
mintele lor trebue să ne. fie icoanele noastre 
sfinte iar ei, chipuri de sfinţi şi martiri vred
nici de pildă şi laudă. N

Jertfele lor să ne facă mai buni şi blînzi, 
inimoşi şi harnici pentruca în tăcere, ş i bună 
înţelegere să putem munci împreună la ridi
carea şi înălţarea neamului nostru.

Să ne curăţim şi luminăm ' sufletul cu 
pildele şi sfaturile înţelepţilor mari ai 'neamu
lui şi-ai bisericei noastre. Să cercetăm biserica 
şi să ne întărim credinţa. .
Pentruce să nu cercetăm biserica şi izvoarele 
ei? Când blândul Isus.a primit cu zimbet şi 
senipătate, chinurile cele mai grozave,'şi chear 
moartea pe cruce, pentru noi şi biserica 
noastră, noi să ne întparcen faţa dela biserică ?

Cînd tainele cele mai mari ale vieţii, 
când viaţa şi lumina; adevărul şi dreptatea şi 
când cheile fericiriii se găsese în religia lui 
Hristos, noi să batem la porţile iadului ?

O ! Nu fraţi. Români şi. fraţi Creştini!
, ' Nimic nu poate aduce fericirea omului,
nimic nu poate fi mai sfînt 'şi,„bun, ttiâi drept 
şi vrednic de urmat in viaţă decât munca şi 
cinstea, iubirea de neam şi patrie, şi credinţa 
în Hristos. H. Croitoru învăţător

Târnva-Mare.
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Noutăţi.
— M utare. Dl notar Moldovan, din Gâr

bova de jos a fost mutat tot în funcţia de 
notar la Spălnaca,

— N enorocire . Săptămâna trecută aproa
pe de Aiud pe linia ferată a fost găsit tru
pul sdrobit de treii â unui ţăran din Decea.

— F apte  de ' seam ă. Academia diplo
matică din Paris a ales de vicepreşedinte a ei 
pe Dl Titulescu ministrul Românei la Londra.ŞTIRI

— Pentru biserica română-unită 
din TeiUş. Sărbătorile Crăciunului au adus 
Teiuşului un fnimos dar pe care l-a făcut 
guvernul bisericii unite.. La propunerea 
Reverendissimului Domn Dr. E. Dăianu, 
vicepreşedintele Senatului, această mândrie a 
judeţului nostru, s'â dăurit suma de 300.000 
de lei pentru continuare construirii.

— Conferinţă de plasă. Vineri 14 
1. c. s'a ţinut conferinţă de plasă în Ighiu. 
D l prefect Dr. Cusută a ascultat toate plân
gerile poporului, luând măsuri ca ele să fie 
cât mai repede împlinite. Aceste conferinţe 
lasă în inima poporului cea mai bună impre
sie şi cele mai frumoase nădejdi de bine.

Boala Spaniolă. Boala Spaniolă care 
a bântuit acum câţiva ani şi în ţara noastră a 
început din nou să bântue în ţerile din Apus. 
Se spune ca mor foarte mulţi oameni dela 
18—30 de ani. In Franţa şi Anglia doctorii nu 
mai răsbesc cu bolnavii. Zilele trecute boala 
a ajuns şi la B. Pesta şi spuneau unele ga
zete că şi în ţara noastră. Pentru înlăturarea 
ei trebue să ne grijim foarte mult ; mâncând 
numai mâncări uşoare, ca lapte, unt, ouă şi 
altele de acest soiu.

— Vapor scufundat. Vaporul „Vasile 
Lupu" pe când făcea drumul de la Tuicea la 
Galaţi lângă Isaccea s'a scufundat ; Călătorii 
în număr de vreo 200 au scăpat.

— Atac de Vulturi. O stire din Mos
cova spune că un cârd de vulturi a atacat în 
Daghestan o turmă de oi şi au sfâşiat 42 din 
ele.

— Ars de viu. In Polonia, la Csenstoc- 
bau ţăranii au ars de viu hoţ pe care l-au 
prins asupra mai multor furturi. Poliţia a ares
tat mai mulţi dintre ţărani pentru fapta lor 
crudă. Nici la noi n'ar strica să fie hoţii arşi 
de vi, poate s'ar mai inpuţina.

— O doamnă jefuită şi aruncată din 
tren. D-na Aneta Veliscu din Craiova a plè- 
cat aseară de la Iaşi cu acceleratul spre Bucu
reşti. In apropierea gărei Ciureu, d-s a a fost 
chemată afară din compartiment şi un necu
noscut a jefuit-o de suma de 25.000 lei" Apoi 
acesta a deschis uşa vagonului şi a aruncat 
pe nefericita d-nă Aneta Veliscu din mersul 
trenului. Grav rănită, a rămas în tot cursul 
nopţei pe şine Dimineaţa, în stare gravă, a 
fost adusă la Iaşi. Poliţia face cercetări. Ban
ditul n'a fost prins.

— Alt omor. Intr'un vagon de clasa II 
a trenului accelerat 601 Iaşi-Bucureşti a fost 
găsit, în ziua da 14 Ianuarie, un călător scăl
dat în sânge, având patru lovituri de cuţit, în 
spate şi în piept. In stare muribundă Petza V. 
Iorgu a fost transportat la spitalul Drăghici 
din Vaslui. Poliţia din Vaslui a făcut cercetări. 
Se credè că omorul a fost făptuit între sta
ţiile Bârlad şi Banca. Nenorocitul se numeşte 
Petza V. Iorgu, funcţionar la C. F. R. originar 
din Bârlad, str. Lirèi No. 111.

— Mort la 115 ani. In comuna Hristici 
a încetat din viaţă moşneagul Niculea Tăbur- 
ţăi, în vârstă de 115 ani Până în ultima zi. 
TăbUrţai a fost perfect sănătos şi a lucrat în 
mod normal.
1 — Nenorocirea din gara Blaj. Con

ducătorul de tren Ştefan Şimu, încercând să 
se urce Intr'un tren care tocmai plecase din 
gara locală, a alunecat de pe scară căzând 
între roţile trenului cari i-au tăiat ambele pi
cioare. Victima a fost internată la spitalul din 
Dicio-Sân-Martiry ' ..................
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— A, S. R. p rinc ipesa  Ileana  pleacă 
împreună cu principele moştenilor Mihai in 
Italia- Principele moştenitor va petrece câteva 
săptămâni într'o localitate dela marea medite- 
rană fiind lăsat în grija aghiotantului regal 
maior Mardare.

— Furtul d in  Bazargic. Bazargic. Trei 
bandiţi au încercat să jefuiască Banca Agri
colă. Ei au pătruns în localul băncii şi s'au 
năpustit asupra unuia din directori, d. Ghera- 
sim Gheorghiu, pe care l'au lovit cu toporul 
în cap. Dăndu-se alarma, bandiţii au fugit. 
tJnul din ei, anume Ilie Bociu Uzunof, a fost 
prins. El a declarat că voia să jefuiască cassa 
de bani a băncii şi apoi să fugă în Bulgaria.

— Cluj. Gheorghe Sincof, elev la şcoa
la specială de picheri dela c. f. r. fiind în 
stare de beţie a împuşcat ieri noapte cu 
revolverul pe prietenul său Gheorghe Manea. 
Sincof a fost imediat arestat, iar Manea a fost 
transportat la clinică în stare gravă.

Redactor responzabil :
I O N  R  A  Ţ  I U

Cunoaşteţi cea mai eftină maşină de scris 
din lume ? Dacă nu, venifi până Ia prăvălia ^

W I E D E R  I

ori dacră stafi în Provincie trimiteţi o seri- 
soae şi veji primi prospectul gratuit.

Tot aici se găsesc toate obiectele de elec- 
Incitate, ca fier de călcâi, samovare, aran- 
jări de sonerii etc. Aici se află şi piese

pentru Radio, cu preturi reduse **9’
. ADOLF WIEDER mecanic

^  Aiud. SJr. Avram Iuncu 49. ^

Români!
Publicaţiune.

TRIBU N ALU L A L B A  SECŢIA II-A  
Nr. Pj. 2797/1927/4.

In num ele leg ii?
Tribunalul Alba secţia II. în cauza recu

noaşterii ca persoană juridică a asociaţiunei: 
Societatea Plugarilor şi Muncitorilor Români 
din Aiud a pronunţat în ziua de 3 Decembrie 
1926 în şedinţa publică următoarea

S en tin ţă :
Tribunalul admite cererea făcută de 

Societatea Plugarilor şi Muncitorilor Români 
din Aiud şi în consecinţă acoardă acestei 
asociaţiuni, calitatea de persoană juridică 
aprobând statutele în baza cărora petiţionarea 
funcţionează şi dispunând ca hotărârea răma
să definitivă să se înscrie de grefa în regi
strul personelor juridice.

M o t i v e :
Societatea Plugarilor şi Muncitorilor 

Români din Aiud a făcut cerere acestui Tri
bunal pentru dobândirea personalităţii juridice 
ca asociaţiune de nou înfiinţată fără scop lu
crativ conform §-lui 3. din legea persoanelor 
juridice. t

Având în vedere,' că petiţionara a depus 
la Tribunal statutele şi procesele verbale de 
constituire în conformitate cu art. 85—87 din 
legea persoanelor juridice' că societatea are 
în prezent un număr de peste numărul de 20 
cerut de lege şi statutele corespund dispozi- 
ţiunilor legii;

Având în vedere, că cerându-se avizul 
Ministerului Agriculturi şi Dom. acest Mini
ster a dat aviz favorabil pentru acordarea per
sonalităţii juridice: ‘

Având în vedere, că reuniunea prin sco
pul ei şi clauzele din statute nu obvine sigu
ranţei publice sau ordinei în stat, iar statutele 
şi funcţionarea asociaţiunei sunt în conformi
tate cu dispoziţiunile legi;

Având in vedere concluziunile depuse, 
de Ministerul public şi de advocatul statului ;

Instanţa din aceste motive acoardă per
sonalitatea juridică petiţionarei şi dispune în
scrierea ei în registrul personelor juridice.

Alba-Iulia, la 3 Decembrie 1926.
Judecător: Grefier:

ss. Dr. Nestor: ss. S. Nagy.

265/1927.
Publicaţie.

Noi, Nicolae Drăguţescu poliţaiul oraşu
lui Aiud.

Conform ordinului No. 119/1927 a D-lui 
Prefect al Judeţului Alba.

Aduc la cunoştinţă tuturor vânătorilor că 
permisele de port armă şi de vânătoare ne 
mai fiind valabile dela 1 Ianuarie 1927, Con
form ordinului Ministeriului Agriculturei şi 
Domenilor direcţia Vânătoarei Nr. 102015/1926 
toţi interesaţii sunt obligaţi a-şi depune 
maximUm până la 1 Februarie 1927 acestei 
poliţie cereri pentru permis de port armă, vâ
nătoare şi câni.

Lâ cerere se va anexa o fotografie.
Făcută astăzi 16 Ian. 1927.

. , ._______  Poliţai: N. Drăguţescu.

Faceţi reclamă în „GAZETA  
POPORULUI“ care se citeşte 
în satele a lor trei judeţe.

ROMÂNI!  Sprijiniţi industria românească!
Comandafi numai la

P E T R U  C R I Ş A N
mecanic

Str. Unirii Ho. Z. AIUD. Str. Unirii No. Z.

©

®

Execută prompt şi eftin în 
atelierul său propriu, orice 
reparaţii de maşini de 
treierat (îmblătit), maşini 0
de cusut, b ic ic le te  şi /Sk/Sk
alte obiecte tech n ice . W v
Face din nou şi repa- 0
rează cuptoare din fier, 
pluguri şi -alte - lucrăr i  
m e c a n i c e  la edificii.

*  SCHOPPELT şi BAUER
fierărie

Telefon 61. A I U D . Telefon 61.
Furnizează toate categoriile 
de tinichea, f ie r ,  p re 

cum  şi d iferite s .cu le  
m ecanice, t â m p lă r i e ,  
a rm e de vânat, c a r
tu şe  revolvere, bricege, 

briciuri, patine pen tru  
ia r n ă ,  s k iu r i ,  s ă n i i  

pen tru  copii etc. etc.„ROMÂNUL“
în so ţire  genera lă , econom ică, indus

tr ia lă  şi com ercia lă  S. P. A.
AIUD.

Izvorul cel mai eftin de cumpărare, unde 
aflaţi: coloniale, rom, vin, şi tot felul 

de beuturi. Petroleu de lampă, 
ulei de uns, ulei de zilindru, tava- 

tă şi benzină pentru maşini 
de îmblătit etc.

M ă  vânătă 9 3 — 9 9 %  si rafie de legat vie.
▼v

LIBRĂRIE, asortată cu tot soiul de hâr
tie, cărţi rechizite de şcoală şi de biurou.

Români, cumpăraţi numai dela .Românul1!

Tipografia »Corvin* (Fraţi Ács) Aiud.


